
NOTA ASUPRA QUERCINEELOR PADURll BEJÂN 

Ştefan Schreiber 

Pădurea Bejan - din care 103 ha. (H CM. nr. 2377/1940) constituie 
rezervaţie monumentală naturală - a devenit cunoscută, datorită parti
cularităţilor sale de importanţă ştiinţifică în privinţa: 

dispoziţiei altitudinale şi modului de succesiune a diverselor ti
puri de stejărete; 
coexistenţei diferitelor specii de stejari, fapt care a dat naştere 
unui interesant fenomen de hibridare naturală. 

Acţiunea complexă a factorilor climatici, edafici şi orografici existenţi, 
a favorizat vegetarea spontană pe acest teritoriu a unor specii de Quercus, 
care foarte rar pot fi întîlnite într-o „colecţie vie" atît de interesantă: 

1. Quercus petraea (Matt) Liebl. - Gorun; 
2. Quercus dalechampii Ten. 

(Q. petraea, ssp. dalechampii) Ten. (Borza); 
3. Quercus polycarpa Sschur. 

(Q. petraea, ssp. polycarpa) Schur (So6); 
4. Quercus robur L. 
5. Quercus frainetto Ten. 
6. Quercus cerris L. 
7. Quercus pubescens Willd. 
8. Quercus virgiliana Ten. 

Gorun: 

Gorun; 
Stejar; 
Gîrniţă; 
Cer; 

- Stejar pufos; 

ln cadrul arboretului - în procent de 1-2% - mai întîlnim şi 
carpen (Carpinus betulus L.), tei (Tilia cordata Mill.), mojdrean (Fraxinus 
ornus L.), jugastru (Acer campestre L.), cîteva grupuri de pin negru şi 
pin (Pinus nigra Arn. şi Pinus silvestris L.)), cîteva exemplare de scoruş 
(Sorbus aucuparia L.) etc., iar în componenţa subarboretului - arţar tă
tăresc Acer tataricum L.), păducel (Crataegus oxyacantha L.), lemn rîios 
(Evonymus verrucosa Scop.), lemn cîinesc (Ligustrum vulgare L.), răsură 
(Rosa gallica L.), dîmoz (Viburnum lantana L.) etc. 

Plantele Festuca vallesiaca Schleich, Genista tinctoria L. (drobiţă) 
etc., ca reprezentanţi tipici - în unele părţi - ai păturii vii, indică con
diţii de sol înrăutăţite, fapt ce se datoreşte păşunatului şi exploatării 
unor parcele a pădurii, în trecut. 

Aflîndu-se în zona de întîlnire a provinciei floristice central-europene 
est-carpatice (caracterizată prin pădurile de Quercus robur şi Quercus pe
traea ... ) cu provincia daco-ilirică a pădurilor de Quercus cerris, la care 
se ataşează Quercus frainetto şi Quercus pubescens şi avînd totodată un 

303 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



i'egim climatic mai blînd (veri temperate, caide, cu umiditate suficientă 
în general şi ierni mai puţin friguroase, fără prea multă zăpadă, amplitu
dini termice moderate) - platourile cu expoziţie nord-estică, ce se ridică 
din pîrîul Bejan (alt. 224 m) pînă la Vîrful Măgurii (alt. 507 m), formînd 
pante a căror înclinare variază între 5° şi 25° (în medie 10°), oferă con
diţii prielnice de vegetaţie speciilor susamintite. Aşa se explică şi pre
zenţa unor elemente sudice termofile, cum sînt Quercus cerris, Quercus 
frainetto, Quercus pubescens, Fraxinus ornus etc. 

Condiţiile orografice amintite (expoziţia în primul rînd), cele hidro
grafice (pîrîul Bejan, care izvorăşte în această pădure are apă puţină şi 
se şi seacă uneori în timpul verii), condiţiile edafice existente (podzol 
bătătorit şi subsol de argilă compactă aşezată pe rocile andezitice; pătură 
subţire de humus, aproape dispărută în unele locuri) determină o inver
siune în etajarea altitudinală a tipurilor de stejărete. Astfel în fundul 
vîlcelelor se întîlnesc gorunete în general, putîndu-se urmări în conti
nuare succesiunea pe versanţi a stejăretelor propriuzise cu stejăreto-gîr
niţete, a gîrniţetelor cu stejar pufos Quercus pubescens şi Quercus vir
giliana şi a stejăretelor de stejar pufos. Are loc o trecere de jos în sus 
de la tipurile de stejărete mezofile, la cele submezofile - şi xerofile -
termozile. · 

Coexistenţa şi amestecul intim al diferitelor specii de stejari au dat 
naştere la un fenomen de hibridare naturală. Hibrizii identificaţi pînă în 
prezent sînt: 

X Quercus haynaldiana Simk. (Q. frainetto X Q. robur); 
X Quercus tabajdiana Simk. (Q. frainetto X Q. polycarpa); 
X Quercus tufae Simk. (Q. frainetto X Q. petraea); 
X Quercus dacica Borb. (Q. polycarpa X Q. pubescens); 
X Quercus kerneri Simk. (Q. pubescens X Q. robur); 
X Quercus budensis Borb. (Q. pubescens X Q. virgiliana); 
ln afara hibridărilor susamintite - au dat naştere la diferite varie

tăţi şi forme atît speciile de Querucs existente (exemplu: Quercus robur 
var. puberula (Lasch.) Schwz. forma brevipes (Heuff.) Bec.), cit şi hibrizii 
lor naturali: 

X Quercus kerneri Simk., var. devensis (Simk.); 
X Quercus dacica Borb., var. Tiszae (Simk. et Fekete); 
X Quercus haynaldiana Simk., var. heuffeli Sim. 
Considerăm, că nu ar fi lipsită de interes o verificare experimentală 

a formelor hibridogene, întrucît constatările de pînă acum cu privire la 
hibrizii amintiţi, se bazează mai mult pe impresii morfologice. 
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NOTE SUR LES OUERCINEES DE LA FORET DE BEJAN 

RESUME 

Note presentant l'interessante flore hybride de Quercinees de la reserve fores
tiere de Bejan. 

20 - Sargepa VII. 
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